

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szobotica, 1926 HETFO' december 13.

341. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg 3. szám (Minerva-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Zmaj Jovin trg 3. (Minerva palota)

Eltemették Pasics Nikolát

Az egész ország részvétele kísérte utolsó útjára a radikálispart vezérét — A kormány és a parlament szónokai nagy gyászbeszédekben bucsuztatták el a nemzet halottját — Kétszázhatvankét koszoru a ravatalon — Az ország minden része küldöttségileg képviseltette magát a gyászünnepségen

Százezer ember vett részt a temetésen

Beogradból jelentik: Az ország gyászának a napja volt vasárnap: Pasics temetésének napja. Beograd a vasárnapra virradó éjszaka igen érdekes és nagy eseménynek tanuja volt. Az egész ország minden részéből százával és százával érkeztek a küldöttségek, amelyeknek tagjai az éjszaka folyamán is nyitva lévő székesegyházba zárandokoltak Pasics ravatalához, hogy bucsuzzanak a nagy államférfitől.

Vasárnap sötét reggelre virradt Beograd és a fekete felhők adtak külső keretet a nagy gyásznak. Már reggel nyolc órákor ezrekre menő tömeg lepte el a Saborna Crkva környékét és csak szigo-

ru ivazoltság után tudták a hivatalos szemérvék is bejutni a székesegyházba. A szűk templomban, amely már annyi történelmi eseményt látott az utolsó száz évben már kilenc órákor zsufolva volt a gyászoló közönséggel. Az oltártól balra a teljes diplomáciai kar helyezkedett el, az oltár egyik sarkában a gyászoló család állt, a kis oltár előtt pedig Ófelsége és kísérete részére tartottak fenn helyet. Pontban kilenc órákor vonult be a kormány teljes létszámában, utána a parlament tagjai Trifkovics Márkó házelnök vezetésével, majd a gyászoló közönség százai és számos újságíró, köztük sok külföldi lap munkatársa is.

A gyászszerterítés

Az ünnepi gyászszerterítés megkezdése előtt leszögezték a pokorsót, majd Dimitrije patriarcha fényes papi segédlettel megkezdte a gyászszerterítést, amely alatt a nagy templomi énekkar régi bizánci gyászdalokat énekelt. Kévéssel a gyászszerterítés megkezdése után

kürtszó felelte, hogy megérkezett a székesegyházba Ófelsége Aleksandar király Pavle herceggel.

A király a ravataltól jobbra levő oltárnál foglalt helyet, miáltal a gyászszerterítés befejeződött és Dimitrije patriarcha rövid beszédben bucsuztatta a nagy halottat.

— Elkísériük utolsó útjára — mondotta — hazánk egyik legnagyobb fiát, aki mindig hű követője volt a pravoszláv

egyházi törvényeknek is. Most, hogy az Isten a legnehezebb pillanatokban magához szülötta, mi elbocsátjuk erre a hosszú utra. Szívvel-lelkével harcosa volt azoknak a nagy gondolatoknak amelyekkel lehetővé tette az összes szlávok egyesülését. Egész életét hazájának áldozta és minden erejével népünk egyesülése érdekében dolgozott. A veszteség, amely az ő halálával ér bennünket, óriási, de bizunk abban, hogy lesznek még az országnak olyan nagy fia, mint amilyen Pasics Nikola volt és az ő példájából erőt merítve áldozatkészségükkel a hazá fennmaradását fogják biztosítani, Isten nevében elbocsátunk Pasics Nikola! Legyen számodra könnyű a földöntúli élet!

Trifkovics Márkó gyászbeszéde

Trifkovics Márkó, a parlament elnöke, Pasics öreg barátja állt ezután a ravatal mellett és reszkeő hangon, mely megindulással kezdte meg bucsuztatását a parlament nevében, amely alatt a templomban nem maradt szem szárazon.

— Itt fekszik előtünk mozdulatlanul Pasics Nikola, legnagyobb államférfiunk, aki

negyvenöt éven keresztül gyakorolt boldogvást állami életünkre és annak fejlődésére.

A macedoniai származású Pasics, mint zürichi diák, ott ahol a legextrémebb szabadságharcosok gyűltek össze, köztük Balkan a szabadságharcosok hívévé szegődött. Ettől az időtől kezdve mindvégig az igazi demokrácia ideális képviselője volt és legtekintélyesebb nemzeti hősi. A legkönyörtelenebbül kiált magából minden egvényi óhajt és vágyat, hogy megközelítse a patrióta ideált, aki szeret, él, dolgozik és alkot, de mindezt csak hazájáért. Ha nem lépett volna a politika terére, hanem hivatásának szentelte volna magát, nagyon kényelmes életet biztosíthatott volna magának és nem üldözték, nem rávalmázták volna. De ha nem lépett volna a politikai pályára, vajon így lenne-e ma minden, ahogyan van. Pasics Nikola bátran harcolt a szabadságjogokért, kitétte magát igazságtalan üldöztetésnek, letartóztatásnak, megbilincselésnek, hideg és forrószögöknek, elítéltek, egyszer halálra is íté-

ték, menekülnie kellett az országból, hogy megmentsse az életét, de mindez a szenvedés nem tudta megtörni. 1878-ban választották Zajecarban első ízben képviselővé és azóta a nép állandóan beküldte a parlamentbe, ahol sohasem propagálta a köztársaságot, bár ifjúkorát köztársasági környezetben töltötte.

A szónok ezután ismertette a radikálispart harcait az akkori hatalmasokkal szemben és hangsúlyozta, hogy ezekben a harcokban Pasics mindenkor vezető szerepet játszott.

— Minél inkább rendeződtek a viszonyok — folytatta Trifkovics Márkó — és minél jobban erősödött az ország, annál inkább gyakorolt Szerbia vonzóerőt a határon kívül élő fajttestvéreire. A monarchia mind több kellemtelenséget okozott, míg végül is gazdasági háborúra került a sor. Ekkor bizonyosodott be legjobban, milyen hasznos, ha az állam élén olyan férfiak állanak akikben a nép teljesen megbizik. Elévülhetetlenek Pasics Nikola érdemei a szerb hadsereg felszerelése körül is. Állandóan támogatja az összes hadügyminisztereket: Petniktól egészen Trifunovics tábornokig és a maga autoritásával mindenkor áthidalta azokat a nézeteltéréseket, amelyek a hadügyminiszter és a pénzügyminiszter között a hadügyi hitelek miatt mindenkor felmerültek. Használó nagyok az érdemei külpolitikai téren is. Görögországban a szerb fajttest-

vérek helyzete tarthatatlan volt.

a Habsburg-monarchia Nagybánját készített elő és nem lehetett már tovább várni.

Szerbiának ekkor már jó hadserege volt, a nemzetben a hazafias lelkesedés érett, megkötötték a Balkán-államok szövetségét nagy volt a bizalom Oroszországban és a carbán, Szerbia tehát teljes önbizalommal kezdhette háborút Törökországgal. Ebben a háborúban Szerbia sokkal többet adott, mint amennyit a szerződés értelmében köteles lett volna. Bulgária pedig jóval kevesebbet és ezért Szerbia a hozott áldozatok arányában követelte a nyert területek felosztását bár e tekintetben bizonyos csodálatos javaslatok érkeztek néhai Jovanovics Liuba a Piemont volt szerkesztője utján. Pasics azonban nem engedett és az ország meekapta mindazt, ami megillette.

A legulsosabb momentum Pasics életében kétségtelenül az Osztrák-Magyar Monarchia utimátuma volt.

Pasics minden engedményt megtett úgy

Miletics Szlávkó bucsuja a kormány nevében

Trifkovics Márkó megindító gyászbeszéde után dr. Miletics Szlávkó közegészségügyi miniszter a kormány nevében bucsuztatta a nagy halottat a következő beszéddel:

— Ebben a sulus pillanatban az egész ország egyetlen nagy fájdalom sulya alatt szenved. Az ország minden részéből idegyülekeztek a koporsó mellé, mert a benne fekvő halott emlékének az egész ország így akar áldozni.

Nagy nemzeti szerencsétlenség ért bennünket azzal, hogy Pasics eltávozott körünkből.

Egész életét népünkért áldozta fel. Ezekben a fájdalmas pillanatokban nehez róla beszélni, különösen azoknak, akik az utolsó időkig mellette álltak, nehez szavakat találni, amelyekkel az ő jelentős munkásságban gazdag életét méltatni lehetne. Ezszer arra kérték, írja meg emlékiratait. Pasics Nikola erre három mondattal válaszolt és ez a három mondat legjobban karakterizálja egyéniségét. Aranyba vésett mondatok ezek, amelyek a legjobban megörökítik emléké és így szólnak: *»Az én elvem mindig az volt*

dolgozni a néppel dolgozz és men

Megindul a gyászmanet

Miletics Szlávkó beszéde után a kormány tagjai vállukra emelték a koporsót és kivitték a templom előtti téren álló ágyutalora. Ekkor felsorakozott a gyászmanet és csatlakoztak hozzá a különböző küldöttségek, amelyek a székesegyházról a Kalimegdánig terjedő ötszáz méteres utvonalon várakoztak. A küldöttségek floral bevont zászlókkal és Pasics gyászkeretes arcképével vonultak fel az egész országból.

A küldöttségek közt felvonult a Ma-

a keleti vasutak, mint Prohászka konzul afféria ügyében, miután két háború után Szerbiának feltétlenül szüksége volt békére. Erre az ultimátumra maga Jagow azt mondta, hogy lerombolja az összes hidakat maga mögött. Sir Edward Grey pedig kijelentette, hogy nem látott még életében olyan államot, amely egy másik souverain államhoz ilyen borzalmas diplomáciai okmányt intéz. Ez az ultimátum csapás volt valamennyiünkre, különösen sulyosan érintette azonban Pasicsot, az akkori felelős külügyminisztert, de

ő megőrizte ekkor is plasztikus önuralmát és olyan választ adott az ultimátumra, amellyel Szerbia tanu-

lelét adta békeszeretetének és felajánlotta, hogy az ízevet a hágai békebírószék elé vigyék. Ennek ellenére kitört azonban a háború és a borzalmas összeomlás után elkövetkezett a történelemnek egy példátlan eseménye: az ellenségtől üldözve elhagytuk az országot és idegenbe mentünk, Albánia, a mi Golgothánk, de egy szerb és a büszkeségünk is. A nemzeti felszabadulás és egyesülés nagy műve, a hatalmas Karagyorgye alatt kezdődött meg és nagy királyunknak és vezér fiának, Ófelsége Aleksandar királynak bölcs uralma alatt fejeződött be.

Ennek a nagy műnek a keresztül-vezetésében Pasics volt a legbölcsebb, legodaadóbb, leghivebb legkitartóbb, legőszintébb és legbecsületesebb harcosa.

— Nagy halottunk — fejezte be Trifkovics Márkó gyászbeszéde — óriási irt hagysz magad mögött, Veled eltűnt egy nagy nemzeti erő, a felmérhetetlen államférfiúi bölcsesség és tapasztalat mesterszűlése. Te elhagysz bennünket, a neved azonban dicsőséggel övezi az életet és örök hátlára kötelezi népedet. Áldott legyen emléked.

harcba, de mindig a biztos uton. Sokkal jobb elesni a nép szabadszáért, mint megmaradni idegen rabságban.

Az egyesülés, a szabadság és a demokrácia elve, ezek voltak politikai princípiumai. Semmi kétség, hogy az egyesülés és a szabadság iránti vágy népünkben Pasicsnál is idősebb. Minden népnél a szabadság iránti vágy akkor erősödik meg legjobban, amikor a nép rabságba esik. A mi népünk mindig lelkesedett a szabadságért, számos áldozatot is hozott érte és sok vért áldozott a hazá oltárán. Pasics politikai karrierjét akkor kezdte, amikor Szerbia még kicsi volt. A figyelme mindenre kiterjedt, a gazdasági életre éppúgy, mint a külpolitikai problémákra. Nem törekedett szónoki sikerekre hanem a munka embere volt. Politikai működésében mindenkor bölcs volt és ez a bölcsesége akkor is megnyilvánult, amikor idegen uralom alatti véreink felszabadításáról volt szó. Az egész ország haláia veszi körül koporsóját annak a Pasicsnak, aki egész életét nemzetének áldozta. A királyi kormány nevében bucsuzom a nagy halottól.

gyar Párt küldöttsége is dr. Nagy Ödön társelnök és Prokopy Imre főtitkár vezetésével akik koszorút is helveztek Pasics ravatalára.

szalagján a következő felirással: *»Az SHS királyság felelthetetlen nagy fiának a jugoszláviai Magyar Párt».*

A temetési menet ezután a következő sorrendben indult meg: Elöl vitték a keresztet, utána egy század katonaság következett, majd Pasics Nikola harminckét kifütytetését vitték tizenhat vánkó

son. Ezután négy katonai autó haladt 262 kószorúval, majd a papság következett, majd a koporsó agyutalpon.

A koporsó után Ófelsége haladt Pavle herceggel.

maid a gvászoló család, a kormány tagjai, a diplomáciai kar, a képviselők, a magasrangú állami tisztviselők, a tisztikar, a különböző küldöttségek és a polgárság nagy tömege haladt. Egy üteg tűzérsege zárta be a hatalmas gvászmenetet, amely a Knez Mihailov- van át ezek sorfala közt haladt a királyi udvarig, ahol a menet egy percre megállt, amíg a király és kísérete elbucszott a nagy halottól. A menet ezután folytatta útját.

A semmitűszék előtt újból megállt a

menet és az épület erkélyéről több beszéd hangzott el. Pasics özvegye itt már annyira elfáradt, hogy alig tudott állni, mire egy széket hoztak számára és amíg a beszédek elhangzottak, leült.

Az első szónok dr. *Ilkovic* Momesilo, a radikális párt főtitkára volt, aki bucsubeszédében Pasicsról, mint kitűnő szervező erőről emlékezett meg.

Dr. *Kumanudi* Koszta Beograd város polgármestere, Beograd város közönsége nevében bucsuzott el az elhunytól, mint a főváros egykori polgármesterétől.

Dr. *Kojics* Dragutin a radikális pártklub nevében mondott bucsubeszédet, majd utána dr. *Radonics* Jován képviselőnek beszéde következett.

A Vajdaság nevében

Dr. *Radonics* Jován a Vajdaság nevében bucsuzott el Pasics Nikolától és a következőket mondotta:

— A Vajdaság is eljött ime, hogy elmondja az utolsó istentiszteletet neked, nagy államférfi! Te ép, hogy járnai kezdted, amikor a vajdasági szerbek 1848-ban fegyvert fogtak szerbiai testvéreinkkel együtt és nemes erőfeszítést tettek arra, hogy megszerezzék Bécsből Magyarországnak ezt a félig önálló területet. A szerb Vajdaságot vérpatakokkal teremtették meg, de lehetett-e másképen? És tizenkét év múlva már mégis megszüntették ezt, a nemzeti szabor meghallgatása nélkül. Rajacsics József patriarcha és az egyházi szabor erőfeszítéseit, hogy a Vajdaságot megmentse, szerbiai testvéreink nagy érdeklődéssel kísérték. Risztics Jován, a nagy szerb államférfi 1861-ben személyesen ment Karlovci- ra, hogy részt vegyen a magyarországi szerbek utolsó politikai gyűlésén. Ebben az időben a fiatal Pasics, a tizenhét éves diák is nagy érdeklődést tanúsít a magyarországi szerbek sorsa iránt és zürichi diákkorában már inkább, miután megismerkedett *Pacsu* Lázárral, aki a bácskai Csurogon született és aki utóbb pénzügyminisztere is lett. Később barátságot kötött a vajdasági szerbek vezetőjével, *Tomics* Jásával és folytatta a harcot Budapest és Bécs ellen. A harc a szerbek egyesítéséért folyt, azonban addig erre nem lehetett gondolni, amíg Szerbia belső szabadságát nem sikerült biztosítani. Csak az alkotmányos Szerbia láthatott hozzá a szerbek feldarabolt országának egyesítéséhez.

Mikor a nagy világháború kitört, Pasics a próféta ihletével érezte meg, hogy előtt az idő a szerbek egyesülésére. Ebben a nagy műben Pasics mindig teljes felvetet tanúsított a vajdasági szerbek iránt.

— Boldog vagyok, hogy a nagy háború alatt munkatársa lehettem Pasicsnak.

— A nagy megboldogult az egyesülés

A temetőben

A beszédek elhangzása után megindult a menet, a Beogradska-úlicán keresztül a temető felé. Az egész utvonalon mindenütt tömött emborsorok álltak, a gvászoló vagy népviseleiben, vagy cilinderekben, feketében helyezkedtek el végig az utvonalon. Beogradi becslés szerint

százharmincezer ember vett részt Pasics temetésén.

Az ötkilométeres utvonalon, amely a székesegyházból a temetőbe vezet mindenütt a meghatódottság komoly jele látszott.

A temetőben a kápolna előtt folyt le a gvászszertartás és Pasics holttestét nem tették le a sírba, hanem a temetői kápolnában helyezték el a holttestet ott is marad addig, amíg a családi sírbolt elkészül, ahol a nagy halott végleges pihenőt nyer.

A temetői bucsuztatók sorát dr. *Kaszics* Daniló kezdte meg, akinek beszéde alatt incidens történt. *Trikkovic* Márkó, nemzetgyűés elnöke a lárdatságtól elállt. A szkupstina elnökét *Makszimovic* belügyminiszter mosta fel.

A Vajdaság gyásza

Beckerekről jelentik: A radikális párt becskeréki szervezete vasárnap délelőtt fél tizenegykor Pasics emlékére gvászünnepélyt tartott, amelyen *Beslic* Nikola, a pártszervezet elnöke mondott beszédet.

Délelőtt tizenegykor a központi görögkeleti templomban requiem volt, amelyen az ünnepi beszédet *Dimitrijevic* Koszta lelkesen mondotta. Délután három órakor a városházán tartottak gvászgyűlést, amelyen a képviselőtestületi tagok teljes számban megjelentek. A közgyűlést

művének előkészítése közben nagy szeretettel védelmezte a Vajdaság érdekeit épúgy mint Bosznia, Hercegovina, Horvátország és Szlovénia érdekeit. Jobban átérezte mint bárki más, háromnevű nemzetünk törekvéseit és Pasics tultette magát minden érzéltösségen és csak a szerb-horvát nép érdekeit tartotta szem előtt. »A Vajdaság — mondotta — évszázadok óta a mi népünk által lakott, miután a magyarok a törökök elől visszavonultak, a mi nemzetünk ezen a vidéken fegyverrel a kezében védte a nyugati kulturát és civilizációt a törökök ellen. A mi népünk a Vajdaságban volt legközelebb a nyugati kulturához és Szerbia megteremtése idején a Vajdaság képezte a kulturális kapcsolatot Szerbia és Nyugat-Európa között. Ép ezért méltányos dolog, hogy a Vajdaság is bekapcsolódjék a mi jövő nagy államunkba.« — Így beszélt ő, átérzve azt a szerepet, melyet a Vajdaság nemzetünk történetében játszik. Amikor a noviszadi gyűlés 1918 novemberében a közvetlen csatlakozást jelentette ki a szerb királysághoz, Pasics ezt mondta nekem: »Tudtam, hogy Crnojevic szerbjeinek utódait eltalálják a helyes utat.« Áldassék emléke!

Radonics után *Miovics* Áca a demokráta egyesülés nevében mondott beszédet, kijelentette, hogy az ellenzék meghátrálva lobogóit Pasics hazaszeretete és képességei előtt. Majd a *Pribicevic*-párt nevében *Wildner* Vecisláv mondott nagyhatású beszédet. *Szubotic* Szvetisláv boszniai papképviseelő Bosznia gvászát tolmácsolta. *Alankovic* Tudomir az államtanács nevében bucsuztatta Pasicsot aki egy időben az államtanács elnöke volt. *Markovic* Jován külügyminiszter helvettes mint a legnagyobb szerb külpolitikustól bucsuzott el tőle, dr. *Lukics* Milan a radikális ifjúsági főbizottság nevében mondott bucsuztatót.

A temetőben beszéltek még *Peles* Dusan, a horvátországi radikálisok nevében. *Zupanics* Ottó volt miniszter a szlovéniai radikális szervezetek megbízásából, majd a volt orosz cári követség részéről dr. *Stradovan* volt cári követ-ségi tanácsos, a Gajrer részéről *Halambasics* Dragolyub, végül *Pantovic* Dragomir az Omladina nevében.

A holttestet csak ezeknek a beszédeknek az elhangzása után vitték be a kápolnába, ide azonban már csak a család tagjait engedték be. Itt még a papok tartottak rövid imát Pasics teteme felett, miközben kiunt a temetőben a tűzér-ség és a gyalogság diszlovéseket adott le.

Fél három már elmúlt, amikor a gvászoló a temetőből szétoszlottak.

Radicsék és Korosecék nem állították szónokot

A horvát parasztpárt és a szlovén néppárt képviseltette ugyan magát a temetésen, de szónokot nem állítottak. Politikai körökben a Radics-pártnak és a szlovén néppártnak ez az eljárása nagy feltűnést keltett.

Alekszics Bogolyub polgármester nyitotta meg, majd *Markovic* Nikola tanácsnok hosszabb beszédben emlékezett meg Pasics Nikoláról.

Mint Noviszadról jelentik, Pasics elhunyt alkalmából vasárnap délelőtt Noviszadon is gvászistentiszteletet tartottak, a püspöki templomban. A gvászmisét *Csirics* Milán esperes celebrálta. A misén a Neven daleylet gvászadalokat énekelt. A gvászmisén résztvett *Csirics* Irinei dr. püspök is, valamint a polgári és katonai hatóságok vezetői.

Gyilkoltak a betlehemesek

Borzalmas gyilkosság Szubotica határában — A betlehemesek a pacséri vicinális elé dobták egyik társukat, aki sérüléseibe belehalt

A suboticei vasuti rendőrséget vasárnap este arról értesítették, hogy a Subotica—pacséri vonalon Gyurgyin állomás közelében

a sineken egy idősebb férfit találtak, akinek a kezét és a lábait levágták a vonat.

Kevéssel utóbb, nyolc óra tájban beérkezett a pacséri vonat is, amely hozta az eszméletlen állapotban levő embert, akit a mentők ki akartak szállítani a kórházba, azonban utközben meghalt. A mentők erre a holttestet kivitték a Bajai-uti temető hullaházába és jelentést tettek a történetéről a városi rendőrségnek amely megindította a nyomozást.

Az első percekben az volt a feltevés, hogy öngyilkosság esete forog fenn, de csakhamar kiderült, hogy

az áldozat Gulyás István harminckilenc éves pacséri földműves, akit betlehemesek a vonat

elé dobták.

A nyomozás során, amelyen résztvett a vasuti és városi rendőrségen kívül a csendőrség is, megállapította, hogy

gyilkosság történt.

Gulyás Isvan vasárnap több társával, akik között két cigány is volt, betlehemesnek öltözve elindult a tannyák közbe. Utközben, valószínűleg már ittas állapotban összevesztek, mire az egyik betlehemes-társa Gulyást az ép előttük elrobogó vicinális vonat elé dobták. A vonat kerekei levágták a szerencsétlen ember karjait és lábait, úgy hogy mire beszállították Suboticára, már elvérzett.

A nyomozás folyamán megállapították azt is, hogy

a gyilkos Gulyás Béla pacséri földműves,

aki azonban elmenekült. A nyomozást folytatják.

Kettészakadt a noviszadi radikális párt

A pártellenzék új vezetőséget választott, külön jelölteket állít a tartományi választáson és megzavarta a pártnak Pasics emlékére rendezett ülését

Noviszadról jelentik: A noviszadi radikális párt vezetősége vasárnap rögtönzött értekezletet tartott. Az értekezleten elhatározták, hogy teljesíteni fogják a beogradi pártközpont utasítását és a vasárnapra egybehívott radikális párti jelölő nagygyűlést Pasics halála miatt elhalasztják.

A radikális párt belső ellenzéke ennek ellenére vasárnap reggel kilenc órakor a »Korona« vendéglőben a pártvezetőség távollétében megtartotta a jelölőgyűlést. *Mirkovic* Glisa főgimnáziumi tanár, a radikális ellenzéki lista vezetője nyitotta meg az ülést. *Mirkovic* javaslatára a gyűlés *Baics* Lukát választotta meg elnöknek. Ezután *Mirkovic* rövid beszédében megemlékezett Pasicsról, majd ráért az ülés tulajdonképeni céljára, a jelölésre. Élesen támadta a párt vezetőségét. Javaslatára a helyi szervezet ideiglenes vezetésével negyven tagú választmányt bíztak meg. A végleges tisztikar megválasztását a tartományi választások után fogják megtartani. Javaslatára *Mirkovic* Glisát, *Baics* Lukát, *Prodanovic* Sztoján és *Milák* Pétert jelölték tartományi képviselőül.

Közben megteltek a radikális klub termei, sőt a vendéglő udvara is tele volt, mert a párttagok nem voltak tájékozva arról, hogy megtartják-e az ülést, vagy sem. Ezért háromnegyed tízkor *Mirkovic*ék kivonultak az udvarba, ahol folytatni akarták a gyűlést.

Tíz órakor megjelent a radikális párt vezetősége *Ilic* Brankó pártelnökkel. Bevonultak a közben kiürített terembe, hogy a jelölés helyett gvász-gyűlést tartsanak Pasics emlékére. Ezalatt *Mirkovic*ék újabb ülést tartottak az udvarban. *Baics* Luka, a gyűlés elnöke közölte az összegyűltekkal, hogy leszámoltak a radikális párt vezetőségével. Ugyanilyen értelemben beszélt *Prodanovic* Sztoján is. Ezután *Baics* felhívta a gyűlés résztvevőit, hogy vegyenek részt a püspöki templomban a Pasics emlékének szentelt gvászistentiszteleten.

Eközben a klubhelyiségben a pártvezetőség nagy felháborodással és megütözéssel tárgyalta, hogy az ellenzék nem respektálta a beogradi pártvezetőség rendelkezését és megtartotta a jelölőülést. Közben dr. *Ilic* Brankó pártelnök meg akarta nyitni a Pasics-emlékülést, de ekkor *Prodanovic* Sztoján többedmagával berontott a terembe és felszóllította a pártvezetőséget, hogy jöjjenek ki az udvarba, mert a tömeg nem tér el a teremben. Az udvarban *Ilic* meg akarta kezdeni beszédét, de ekkor *Ilic* felkeltető lármát keletkezett. Az elnök várt egy ideig, a láрма azonban nem csendesedett és

ezért, hogy a botrányt elkerülje, elhagyta az emelvényt és a vezetőség többi tagjával bevonult a klubhelyiségbe. Ezalatt megérkezett *Jakov* Alekszander rendőrkapitány és nem sokkal utána egy szakasz rendőr. Ekkor már dr. *Cseremov* György városi orvos beszélt, aki szenvedélyesen és éles hangon kikelt a pártvezetőség tagjai ellen, akiket személyükben is aposztrofált. Utána *Prodanovic* Sztoján emelkedett szólásra, aki hasonló szellemben beszélt.

Ezalatt a rendőrök behatoltak a vendéglő előszobájába és kituszkolták a tömeget az uccára. Az ellenzék elnöke ezt látva, berekesztette az ülést. A rendőrök elállták a kaput, a tömeg azonban tovább is maradt az uccán.

Délután négy órakor az ellenzék negyvenes választmánya ülést tartott a »Három korona« vendéglőben, ahol a tisztikart választották meg. Elnök *Gyorgyevics* Mita volt nemzetgyűlési képviselő, polgári iskolai igazgató lett, alelnökök dr. *Ilic* Radolyub ügyvéd, *Krendics* Vása szabó, *Szlanckamenac* Péter kereszműves és *Sztanisics* Alekszander kereskedő. Az ülésen többek között felszóllt dr. *Milovanovic* Milován polgármester is, aki beszédében támadta a pártvezetőséget és azzal vádolta, hogy testvérharcot provokált. Kijelentette, hogy az új pártvezetőség békét hirdet és mindenkit befogad körébe. Felszóllította dr. *Ilic* Brankó pártvezetőségi elnököt, hogy nyújtsa be lemondását, mert behízonysodott, hogy az ellenzék többségben van. *Vujosevic* Radován javaslatára ezután elhatározták, hogy kedden *Szlepcevic* Milán nyugalmazott főispán és *Milovanovic* Milován polgármester vezetésével husz tagú küldöttség fogja felkeresni dr. *Miletics* Szlavkó egészségügyi minisztert, a vajdasági radikális párt vezérét. A küldöttség bejelenti a miniszternek az új pártvezetőség alakulását és a megejtett jelöléseket.

A pártvezetőség nagy felháborodással tárgyalja az ellenzék ülését, amelyet puccsnak minősít és tovább is rendületlenül bizik tulnyomó többségében.

Nagy karácsonyi kiárúsítás!

50% árengedménnyel!

Antik poharak 50 dinártól,
Vitrinek 1000 dinártól
kezdve kaphatók

PALLAS régiségkereskedés
Subotica, Paja Kujundžićeva ul. 4.

Radics kész ellenzékbe menni

A horvát parasztszövetség nyílt atkója a Pasic halálával előállott politikai helyzetről

Zagrebból jelentik: Radics István, aki — mint ismeretes — Pasic temetése elől szombaton visszautazott Zagrebba, vasárnap Pasic elhunytával kapcsolatban nyilatkozatot tett az újságírók előtt:

— A jelenlegi politikai helyzetet — mondotta — most már az jellemzi, hogy nincs többé dolgunk azzal az állandó ismeretlen tényezővel és autoritással, amelynek módjában volt mindenkori az egyezmény nevében, az egyezményvel szembeállni, a parlamentarizmus nevében, a parlamentarizmus ellen dolgozni. Pasic halálával politikánk sokkal szélesebb és könnyebb útja nyílt. A horvát parasztklub reméli, hogy a helyi földi szolidaritás és gazdasági szanálás útja, amelyre az Uzunovics-kormány ismételtén is rátért, könnyebben meg lesz valósítható. A kormányra és a parlamentre nagy feladatok várnak. Elsősorban a legfontosabb teendők: a passzív vidékek élmezőnye, amire legalább tizenkét millió dinárt kell fordítani, az árvízkarosultak segélyezése, amit úgy képzelek, hogy az árvízkarosultak legalább tíz százalékát térítse meg az állam, úgy hogy ez az összeg körülbelül százmillió dinárt tenne ki. El kell engedni a monopólium-cselekmények után kirótt büntetéseket, a politikai bűnösöknek pedig amnesztiát kell adni.

— A legfontosabb törvények, amelyeket meg kell hozni mielőbb — folytatta Radics — a dalmáciai agrárreform tör-

vénye, az egységes adótörvény, a köz-ségi önkormányzatról szóló törvény, a fegyverviselési, a halászlás és a földhitelek törvények, végül a költségvetés. A költségvetést minden körülmény között kilenc milliárdra kell redukálni, mert ha ez nem történik meg, olyan delicit áll elő, amiből államesőd keletkezhet. A fizetések és a nyugdíjak öt milliárdot tesznek ki. Itt egy milliárdot meg lehet takarítani. A másik egymilliárdot megtakaríthatják a hadseregnek és a csendőrségnek, a harmadikat pedig a belügyi és közlekedésügyi tárcáknál.

— Beszélmem kell még az ankébizottság munkájáról — mondotta ezután Radics. — Az ankébizottság többé nem szabad bujdoskát játszania. Komolyan kell dolgoznia és utasítást kell már adnia arra, hogy Pasic Radát rögtön tartóztassák le. Több bank ellen pedig rendeljék el a hűnyű vizsgálatot. Az ankébizottságnak még a tartományi választások előtt be kell fejeznie munkáját. A parlamentnek is dolgoznia kell. A karácsonyi ünnepek miatt legfeljebb csak hat-hat napos szünetet szabad tartani. Azok, akik január végéig akarják az üléseket elnapolni, a parlamenti munka ellen dolgoznak. Ezekkel a horvát parasztpárt szóba sem állhat. Ezek a feltételeink — fejezte be nyilatkozatát Radics — és ha nem teljesítik ezeket, úgy készek vagyunk nyomban ellenzékbe menni.

Megválasztották

az első magyar ellenzéki képviselőket

A pestkörnyéki kerület két szociáldemokrata, egy demokráta, egy kormánypárti, egy keresztény gazdaságpárti képviselőt küld a képviselőházba — Szeged képviselői Rasay, Peidl és Kiebersberg lesznek — A vasárnapi választások eredménye — Hétfőn megkezdődött a választás Debrecenben

Huszonegy főnyi baloldali ellenzék lesz az új magyar képviselőházban

Budapestről jelentik: Vasárnap Sopronban, Székesfehérváron, Karcagon, Szegeden, Hódmezővásárhelyen és Győrben tartották meg a választásokat, amelyek mindenütt rendben folytak le. Sopronban, ahol most először szavaztak nyíltan, Hermann Miksa kereskedelmi miniszter 7388, Hebelt Ede szociáldemokrata jelölt, a kerület eddigi képviselője pedig csak 344 szavazatot kapott és így

a soproni mandátumot óriási többséggel a kormány jelöltje kapta meg.

Székesfehérváron gróf Károlyi József keresztény gazdasági párti jelölttel szemben Ráth Endre függetlenségi és Blaskó Artur szociáldemokrata vették fel a küzdelmet. A szavazatok megoszlása a következő: Károlyi 6506, Ráth 1133, Blaskó 835, úgy hogy gróf Károlyi József 4538 szavazattal, tehát abszolút többséggel kapta meg a székesfehérvári mandátumot. Nagykorönsön egyhangúlag gróf Ráday Gedeont választották meg kormánypárti programmal. Karcagon Csontos Imre hivatalos jelölt P. Abraham Dezső függetlenségi és Szántó József nem hivatalos kormánypárti jelölttel szemben 1548 szótöbbséggel szerezte meg a mandátumot.

Szegeden vasárnap este kilenc órakor fejeződött be a két nap óta folyó szavazás, amely 36 körzetben történt. Este kilenc óra után megkezdtek az urnák felnyitását és az első két felnyitott urnában a szavazatok a következőképpen oszlottak meg: demokráta párt 427, egységspárt 413, szociáldemokrata 85. Szegeden összesen 23568 választópolgár szavazott le és a szavazatok összeszámolását a választási biztosság hétfőn reggel folytatta, az eredményt azonban valószínűleg csak kedden délután hirdetik ki. A városnéző előtt nagy tömeg várta az első eredményeket és nagy lelkesedéssel vette tudomásul, hogy Rassay vezet a

választásokon. Kétségtelen, hogy

Szeged három mandátumát Rassay Károly, Peidl Gyula és gróf Kiebersberg Kuno kapja meg.

A győri titkos kerületben három lista állt egymással szemben: a kormánypárti Márkus Jenővel az élén, a keresztény gazdasági párt listája, amelynek vezetője gróf Zichy János és a Malasits-féle szociáldemokrata lista. A választást itt is este kilenc órakor zárták le és az eredményt csak hétfőn hirdetik ki, az eddigi szavazatarányból ítélve azonban Malasits Géza szociáldemokrata jelölt győri mandátuma biztosítva van.

Hódmezővásárhelyen vasárnap kezdődött meg a szavazás, amelyet hétfőn folytatnak. A választás előestéjén Szeder Ferenc szociáldemokrata jelölt választási irodájában letartóztatták két megbízottját, Kiss Györgyöt és Spitalski Károlyt és előállították a rendőrségen az irodában dolgozó gépirónót is. A szociáldemokraták azonban ennek ellenére is bíznak abban, hogy a hódmezővásárhelyi kerület egyik mandátumát visszahódítják.

Vasárnap délelőtt dőlt el végleg a pestkörnyéki titkos kerület mandátumainak a sorsa is. Megállapítható, hogy a szavazatok abszolút többségét a pestkörnyéki kerületben a baloldali ellenzék kapta.

Itt megválasztottak tekinthető most már az első balpárti képviselő, Fábrián Béla. A kerületben megszámlált 50.683 érvényes szavazat a következőképpen oszlott meg:

szociáldemokrata párt 18.294,

kormánypárt 12.714,

demokrata párt 8652,

keresztény gazdasági párt 6507,

fajvédők 4516.

E számarány szerint tehát a pestvidé-

ki kerület öt mandátuma így oszlott meg: Propper Sándor szociáldemokrata, Hermann Miksa kereskedelmi miniszter, Fábrián Béla demokráta, Szabó Imre szociáldemokrata és Haller István keresztény gazdasági párti. A hétfőn még megszámlálásra kerül tizezer szavazat már nem változtathat ezen a helyzeten, úgy hogy végleges, hogy

a pestkörnyéki titkos kerület két szociáldemokrata, két kormánypárti és egy demokráta képviselőt küld a parlamentbe.

Hétfőn reggel megkezdődött meg a szavazás Debrecenben, ahol kedde este fogják lezárni a szavazást, kedden és szerdán pedig a pécsi, miskolci és budapesti titkos kerületekkel befejeződnék az országos választások. Ezután már csak hét pótválasztás van hátra és ezeket négy kerületben csütörtökön, három-

ban pedig szombaton tartják meg.

A még hátralévő titkos kerületek választási eredményeinek objektív megfontolása után az új képviselőház összetétele a következő lesz:

Egységspárt 174 (nyereség 28).

Keresztény gazdasági párt 33 (nyereség 8).

Pártonkívüliek 8 (vesztés 12).

Agrárpárt 3 (vesztés 1).

Fajvédők 2 (vesztés 6).

Kispolgári párt 1.

Balpart (demokraták) 8 (vesztés 5).

Szociáldemokrata párt 16 (vesztés 8).

A Kossuth-párt teljesen parlamenti képviselet nélkül marad, úgy hogy az új képviselőházban csak nyolc főnyi polgári ellenzék lesz, amely valószínűleg kooperálni fog a tizenhat főnyi szociáldemokrata ellenzékkel.

Olaszellenes tüntetés Zagrebben

A rendőrség vetett véget a diákság tüntetésének

Zagrebból jelentik: A zagrebi egyetemi ifjuság vasárnap délelőtt tüntetést rendezett Olaszország ellen az olasz-albán paktum megkötése miatt. Plakátokat ragasztottak ki az utcákon és a plakátokon éltetik Olaszországnak azt az igyekezetét, hogy magának biztosítsa a Balkánon a szupremáciát. A rendőrség mindent elkövetett, hogy megakadályozza a diákság tüntetését. Betiltotta a gyűléseket,

de ennek ellenére a diákok mindenütt kísérleket tettek, hogy olaszellenes elleneszenyűknek kifejezést adjanak.

A rendőrség végül felszólította a diákokat, hogy tartózkodjanak minden demonstrációtól, mert ellenkező esetben erősebben fog fellépni ellenük. Ugy látszik ez hatott, mert minden tüntetés megszűnt és a nap folyamán a városban teljes volt a nyugalom.

Két részre osztják fel Kinát

Az északi rész a kantoni, a déli a pekingi kormány fenhatósága alá kerül

Londonból jelentik: Sanghaiból érkező jelentések megerősítik azt a hírt, hogy Lamson, Anglia kínai követe a kantoni kormány külügyminiszterével folytatott tárgyalások alapján

tervezetet készített Kinának két részre való felosztásáról.

Mindkét ország résznek külön kormánya volna, tekintettel arra, hogy a pekingi központi kormány megalakítása elháríthatatlan akadályokba ütközik.

A tervezet szerint

a Jangcekiangtól délre fekvő terület a kantoni, az északi a pekingi kormány fenhatósága alá tartoznék.

A japán kormány támogatja az angol tervet, amelyet azonban az Egyesült Államok kormánya ellenez. Franciaország álláspontja még ismeretlen. Japán és az Egyesült Államok megbízottja utban van Sanghai felé.

Január 31-én megszűnik Németország katonai ellenőrzése

Mussolini és Stresemann Milanóban írják alá a néme.-olasz szerződést

Genfből jelentik: A szövetségek közti katonai ellenőrzőbizottság kérdésével foglalkozó külügyminiszteri tanácskozást vasárnap befejezték. A megbeszélésben megegyezés jött létre, amelynek értelmében

a szövetségek közti katonai ellenőrző bizottság 1927 január 31-én feltétel nélkül elhagyja Berlint.

A német delegáció hétfőn este utazik vissza Genfből.

Párisi jelentés szerint a kormány tagjai Doumergue köztársasági elnök elnöklésével vasárnap minisztertanácsot tartottak, amelyről kiadott hivatalos jelentés szerint

a francia minisztertanács megállapította teljes egyetértését a külügyminiszterrel

és kifejezte melegegését a kormány és Briand bizalomteljes együttműködése révén elért szerencsés eredmények fölött.

Mint Rómából jelentik, a Tribuna meg erősíti azt a hírt, hogy a német-olasz szerződés aláírása közvetlen küszöbön áll.

A szerződés aláírása Milanóban fog megtörténni, ahol Mussolini találkozik fog Stresemannal.

Vasárnap Grandi külügyi államtitkár ebben a kérdésben hosszasan tanácskozott Mussolini miniszterelnökkel.

Románia várakozó álláspontra helyezkedik az olasz-albán szerződéssel szemben

Mitilineu külügyminiszter tanácskozása a bukaresti jugoszláv követtel

Bukarestből jelentik: Mitilineu külügyminiszter vasárnap felkereste Csolak-Antics bukaresti jugoszláv követet, hogy vele az olasz-albán szerződés által teremtett helyzetről tanácskozzék. Csolak-Antics jugoszláv követ kifejtette azt a felfogását, hogy

az olasz-albán szerződés érinti a másik két kisantant állam érdekeit

is, mert veszélyezteti a balkáni status quot.

Mitilineu román külügyminiszter ezzel szemben azt az álláspontját hangsúlyozta a jugoszláv követ előtt, hogy

Románia a szerződéssel szemben még nem foglalt állást

és rezerváltan várja az események további fejlődését.

HIREK

Hétfőn folytatódik a kihallgatások a kormányválság ügyében. Beogradból jelentik: A Pasics halálával megszakadt tanácskozásokat a kormányválság megoldása érdekében hétfőn folytatják. Bár Őfelsége Aleksander király hétfőn Szent. Andrásnapján szlaváját ünnepli, mégis folytatni fogja a pártvezérek kihallgatását. A hétfői napon valószínűleg Davidovics Ljuba, Pribicevics Szvetozár és Korosec Antun mennek kihallgatásra az udvarhoz. Vasárnap este úgy volt, hogy Őfelsége utazik Topolára, azonban épp a fontos kihallgatásra való tekintettel, elhalasztotta. Vasárnap este Nincsićs külügyminiszter volt kihallgatáson az udvarnál.

A francia kültársaság elnökének részvét ávitarta Őfelségéhez. Beogradból jelentik: Doumergue francia köztársasági elnök vasárnap részvétávitartot intézett Őfelségéhez Pasics Nikola halála alkalmából. A király azonnal válaszolt a francia köztársasági elnök táviratára.

Rendőrvezetői á helyezés és kinevezés. Staribecseről jelentik: A staribecsei járás főszolgabírája Pavkovic Péter becsei és Madurics Pája petrovoselői rendőrvezetőket kölcsönösen áthelyezte. A Staribecsen egyik üresedésben levő rendőrvezetői állásra Milovanov Branko staribecsei lakost nevezte ki.

A magyar kormány újból engedélyezte a Világ megjelenését. Budapestről jelentik: A Világ volt főszerkesztőjének, Purjesz Lajosnak örökösei, mint ismeretes, már régebben harcban állnak a Világ jogutódjának, a Magyar Hirlapnak kiadóival és ezért engedélyt kértek a kormánytól a Világ újbóli megjelenésére. Hir szerint a miniszterelnökség már hozzájárult ahhoz, hogy a Világ újra megjelenhessen. Az engedély felhatalmazza Purjesz Lajos főszerkesztő örököseit, hogy a Világot régi címén már legközelebb újból megindíthassák. A Világ szervezési munkálatai már meg is indultak és a lap régi formájában és célkitűzéseivel valószínűleg már január végén meg is indul. A Világ főszerkesztője dr. Purjesz Imre lesz.

A noviszadi szocialistapárt újabb tárgyalásai a munkásblokkal. Noviszadról jelentik: A csütörtök este megalakult munkásblokk újabb kísérletet tett, hogy a noviszadi szocialistapártot a blokkba való belépésre megnyerje. A szocialista párt vezetősége elhatározta, hogy eleget tesz a blokk meghívásának és résztvesz az újabb tárgyalásokon, de a blokkban csak akkor vesz részt, ha a blokkban kizárólag szervezett munkások tömörülnek. Minthogy a blokkban és annak vezetőségében szervezeten munkások is vannak, így semmi remény nincs arra, hogy a szocialista párt a blokk tagjai sorába lép.

Püspökség járt Csirics püspöknél a Matica muzeumának gyors elhelyezése érdekében. Noviszadról jelentik: Vasárnap Vrhován Milován, a Matica elnökének vezetésével a noviszadi kulturális egyesületek tagjaiból alakult küldöttség tisztelteti dr. Csirics Irinej püspöknél, mint a főgimnázium patronátusának elnökénél. A küldöttség azt a memorandumot terjesztette dr. Csirics püspök elé, hogy járjon el a patronátusnál annak az érdekében, hogy olcsón kapják meg a patronátus tulajdonát képező görög iskolát, mert abban helyeznék el Vüics Joco szentái muzeumát, amelyet a Maticának adományozott. A püspök megígérte, hogy tőle telhetőleg mindent el fog követni, hogy a kérést teljesítsék.

Öngyilkosság a szubotocai kórház kertjében. A szubotocai rendőrséget hétfőn délelőtt arról értesítették, hogy a városi kórház kertjében öngyilkosságot követett el egy kórházi ápoló. A rendőrség részéről nyomban megindították a nyomozást, amelynek során megállapították, hogy az öngyilkos Veszelnovics Vladimir huszonhétéves vršaci lakatossegédje hétfőre virradó éjjel a kórház kertjében felakasztotta magát. Veszelnovics nem rég került a kórházba, ahol operáltak. Már gyógyulóban volt és a napokban kellett volna elhagynia a kórházat. Tettét állítólag amiatt követte el, mert félt, hogy ha a kórházból kikerül, nem tud majd munkához jutni és betegnek kell nyomorognia.

Vázlat, Sztaribecseről jelentik: Özevgy Brasnyó Istvánné szrbobráni jómódú asszony már huzamosabb idő óta vadházasságban élt egy Zakorszki Proka nevű orosz emigránssal. Az asszony a napokban távol volt és ezalatt az orosz eladta az asszony tizenhárom sertését, három métermázsa csöves tengerijét, egy zsák búzáját és két zsák babját. A tolvaj vadházastárs a pénzt elmulatta és végül elhagyta az asszonyt. A tolvaj oroszot keresi a szrbobráni csendőrség.

Halálozás. Staribecseről jelentik: Gébell Béla staribecsei tekintélyes vaskereskedő hosszabb betegeskedés után Budapesten elhunyt. Holttestét hazaszállították Staribecse, ahol általános részvét mellett temették el.

Mázoló-nap Sztaribecsen. Sztaribecseről jelentik: Rövid szünet után Sztaribecsen szombat éjjel folytatódott a mázóások. Ismeretlen tettesek több üzlet, továbbá a sztaribecseji Polgári Segélyszövetkezet cégtábláját és a főúton levő Weigner-féle vendéglő magyar feliratait kenték be fekete festékkel. A magyar párt most már erősen követelni fogja a tettesek kinyomozását. Egyébként sem szolgál előnyére a magyarság provokálása a tartományi választások előtt egyik pártnak sem.

Budapesti egyetemi hallgató öngyilkossága. Budapestről jelentik: Vasárnap éjszaka leugrott a negyedik emeletről Széles Magda bölcsészettanhallgató, Széles Henrik leánygimnáziumi igazgató leánya. A szerencsétlen leányt hátgerinctöréssel életveszélyes állapotban szanatóriumba szállították. Az öngyilkosság oka nagyfokú idegesség.

Öt nap után megérkeztek Zagrebba a hóviharban elakadt spliti vonatok. Zagreből jelentik: Vasárnap érkeztek meg Zagrebba a hóviharban elakadt spliti vonatok. Az utasoknak Jeszenicán, ahol a vonatok vesztegeltek, nagy nélkülözésekkel kellett megbirkóznok. Nem volt ennivalójuk, a falu pedig megközelíthetetlen volt. Majdnem vérontásra került a sor, amikor végre megtisztították a pályát, mert mind az öt megrekedt vonatnak az utasai az első segélynyomattal akarták folytatni útjukat. Végül is a csendőrségnek kellett megállapítani, hogy kik mehetnek az első vonattal. Alig indult el az első vonat, amikor az egyik magaslétről szikládarabot dobtak rá, amely az egyik másodosztályú kocsi ajtaját bezúzta. Az első állomáson vizsgálat indult meg, amely megállapította, hogy ismeretlen tettesek rablótámadást kíséreltek meg a vonat ellen.

Az akadémia suyo a v cráto váia z av a dozatai állapota. Budapestről jelentik: A v cráto csendőrsortüz ádozatai, Bogányzky János és Gyula Mihály földművesek még a Rökus-kórházban állnak ápolás alatt és állapotuk igen súlyos. Vasárnap délután ig a sokan látogatták meg a rácráti vái szias áldozatait, köztük a rég Andrásy Gyula és nővére is. A csendőrsortüz harmadik áldozata, Slovák Mihály kiszagda a váci kórházban fe szik és állapota olyan súlyos, hogy eddig még nem is lehetett kihallgatni.

Leégett egy vasúti postakocsi. Szakról jelentik: A Zagreb-susaki gyorsvonat postakocsija Dugaresza állomáson ismeretlen okból kigyulladt és teljesen elégett. A kárt eddig még nem sikerült megállapítani.

Jugoszlávia szépei. Zagreből jelentik: Vasárnap ült össze a Fanamet-filmgyár által rendezett szépségverseny zsűrije, amely két órai tanácskozás után öt-száz fénykép közül kiválasztott hárommat, amelyeket a szűkebb zsűri elé terjeszt. A zsűri által kiválasztott legszebb nők Gravanja Ida Ljubljana, Zsivánovics Dragojev Danica Beograd és Nikolics Leopoldine Beograd. Ezeket kívül három zagrebi pályázó fényképét választották ki és mind a hat fényképet a szűkebb bíráló bizottságnak adják át, amely csütörtök este kilenc órakor az Eszplanad-szállodában fog ülést tartani.

Öngyilkos földműves. Sztarakani-zsáról jelentik: László Lajos hetvenegy éves földműves szombaton reggel padlásán felakasztotta magát. Tettének oka ismeretlen.

Királysértésért négy évi fogház. Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszék Jovan Jeremije gáji földművest királysértésért öt évi fogházra ítélte. A noviszadi felebbviteli bíróság ezévi augusztus 6-ikán egy évi fogházra szálítottta le büntetését. A semmitőszék szombaton Jovan Jeremije büntetését négy évi fogházra emelte fel.

Angol nyelv a kereskedelmi iskolákban. A kereskedelmi miniszter rendeletet bocsájtott ki, amely szerint az angol nyelvet egyelőre mint fakultatív tárgyat az összes kereskedelmi iskolákba be kell vezetni.

Mussolini megmenti Egyiptomot Anglia számára. Londonból jelentik: Macdonald egykori munkáspárti kormányának a minisztere, Wedgewood ezredes, aki palesztinai és egyiptomi tanulmányjáról a napokban érkezett vissza, újságírók előtt kijelentette, hogy Mussolini imperializmusa következtében Egyiptomnak Angliához való viszonya teljesen megváltozott. — Egyiptom még két évvel ezelőtt Angliától az ország kiűrését követelte, amit annakidején Anglia nem tehetett meg, miután akkor még nem építette ki stratégiai szempontból megtámadhatatlan pozícióját a Szezi-csatorna mentén. Ma azonban, amikor az angolok a csatornához és Palesztinához katonailag visszahúzódhatnak, maguk az egyiptomiak kéri Angliát, hogy tartsa fenn az országban a katonai megszállást és védje meg Egyiptomot Mussolinival szemben. Wedgewoodnak a Manchester Guardianban megjelent nyilatkozata Londonban nagy feltűnést keltett.

Óriási köd bénítja meg a newyorki kikötőben a forgalmat. Newyorkból jelentik: A néhány nap óta tartó sűrű köd a newyorki kikötőben, évek óta nem tapasztalt túlszűfolttságot idézett elő. A köd által támadt forgalmi zavarok mintegy tízezer embert érintenek. Vasárnap este tizenkét hajó közül csak négyet indítottak utnak és a kikötőbe várt tizenkét hajó közül csak egy érkezett meg.

Eliogott íatolvajok. Sztaribecseről jelentik: A sztaribecsei Krausz-féle fakeskerkedő cég feljelentést tett a sztari-becsei rendőrségben, hogy ismeretlen tettesek már régebbi idő óta lopásokat követnek követnek el a cég fátelépén. A sztaribecsei rendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást és megállapította, hogy a lopásokat Sarkány Ignác és Nagy István sztaribecsei lakosok követik el. Megindult az eljárás ellenük.

Óriási tűz pusztított el egy japán várost. Párisból jelentik: A lapok téli jelentése szerint óriási tűz elpusztította a Yokohamától délre 120 kilométerre fekvő Numasu város nagyrészét. A városháza, a pályaudvar épülete, a kereskedelmi kamara prlotója a fogház néhány kórház és 1500 lakóság a lángok martaléka lett. A városban tízezerre rugg a hajléktalanok száma.

A szolgálathoz levő csendőr előtt egy őrtálló katonát. Beogradból jelentik: Véres esemény történt vasárnap Beogradban. Gradics Milán beogradi csendőrkápiár szolgálat közben meggyilkolt egy katonát. Gradics éjjeli őriáratot vezetett és amikor az autó-osztag parancsnokságához ért az őriárat, Gradics be akart menni a parancsnokságra, de ott útját állta Lokaj Aprás közkatona, aki az autó-osztag parancsnoksága előtt volt őrségen. Ez annyira feldühösítette Gradicsot, hogy lekapta válláról jegyverét és Lokajra lött, aki azonnal holtan esett össze. A lövés zajára kiszaladt egy másik katona, akire a csendőr szintén rálőtt és halálosan megsebesítette. Ezután több katona sietett elő, akik csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudták lefegyverezni és megkötözni a dühöngő gyilkos csendőrt. Letartóztatták és átadták a hadbírósnak, amely megindította ellene az eljárást.

Fordulat gróf Keglevich Pálné ügyében. Budapestről jelentik: A letartóztatott gróf Keglevich Pálné ügyében vasárnap új fordulat állt be. Megjelentek a rendőrségen lovas Ashbash Taszilo szolgálaton kívüli ezredes és Balla Imre nyugalmazott főhadnagy, akik azt a meglepő kijelentést tették, hogy korábbi rendőrségi vallomásukat visszavonják és hajlandók jegyzőkönyvbe mondani, hogy a Royal-szállodában nem történt meg az állítólagos találkozás Keglevich Pálné és volt férje között és így Lederer Károly nem adhatott felhatalmazást elvált feleségének a váltók aláírására. Ugy Keglevichné, mint Alföldi István és Landler István ügyében őket vasárnap átszállították az ügyészség fogházába.

SPORT

ZAGREB:

Gradjanski Croatia 7:0 (2:0.)

Felfüggesztették a sztaribecsei Soko játékjogát. Sztaribecseről jelentik: A szubotocai alszövetség igazgató tanácsa a legutóbb tartott gyűlésén a sztari-becsei Soko játékjogát felfüggesztette, mert az egyesület több egyesületnek adós maradt és a fizetéseket a kijelölt idő alatt nem teljesítette.

HASK—Derby 3:0 (2:0.)

BUDAPEST:

Ékszerész—Kossuth 2:1 (1:1.) II. oszt. mérkőzés.

DEBRECEN:

Bocskai—Soroksár 3:0 (1:0.)

MISKOLC:

Attila—Terézváros 3:2 (2:2.)

Magyar kupa:

III. ker. TVE—Pesterzsébet 3:1 (1:1.)
Kispest—Keckeméti AC 4:1 (1:1.)
Rákospalota—BEAC 1:0 (0:0.)

Amatőr liga:

UTSE—MTK 1:0 (1:0.)
Zugló—RAC 1:0 (0:0.)
UTE—NSC 3:2 (1:1.)
BSE—MAFC 2:0 (0:0.)
»33—FC—BTC 3:1 (1:0.)
Husiparas—Testvériség 1:0 (1:0.)
TTC—URAK 1:0 (1:0.)
KAOE—Ékszerész 2:0 (0:0.)
OTE—BRSC 6:1 (1:0.)
FTC—MAC 1:0 (0:0.)
Vasas—MAV Gépgyár 1:0.

PRÁGA:

Slavia—Vienna (Bécs) 2:1 (0:0.)
DPC—Meteor VIII. 6:1 (3:0.)
Spárta—Viktória Zsiskov 3:1 (0:0.)

BÉCS:

WAF—Rudolfshügel 5:1 (2:1.)
Hakoah—WAC 5:2 (1:1.)
Wacker—Slovan 2:1.
Admira—Florisdorf 4:2.

MÜNCHEN:

Svájc—Németország 3:2.

TEMESVÁR:

Kinizsi—Banatul 8:1.